



**СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА Д.
КУРАМА
ФИЛИАЛ
МБУ ЦРБ МР
УЩА ПИНСКИЙ РАЙОН РЕ**



**С ДНЕМ
ПОБЕДЫ!
1945 - 2020**

**«Помним.Гордимся.Чтим»
Об односельчанах д.Курама**

В 1941-1945 гг. Великой
Отечественной войне в
войне против захватчиков
фашистской Германии
участвовало 91 человек из
нашей деревни Курама,
50 человек на полях
борьбы отдали жизни
ради сохранения судьбы
родной страны.



Памятник в д.Курама «Яугир ауылдаштарыбызга»



Тураманов Талха Хамитович родился 15 июля 1923 года в д. Курамино.

Ушёл на фронт в марте 1942 года.

Воевал на северном Сталинграде, станция Картывал.

Получил ранение в ноги.

В октябре 1942 года был демобилизован .

После демобилизации был отправлен в труд - армию в г.Пермь.

До выхода на пенсию работал на железной дороге — экспедитором.

Имеет 5 детей.

Был награждён многими орденами и медалями :

-орден Отечественной войны “40-летию победы !! степени ?

-медаль “Юбилейный “ от 28 января 1978 г. * 60 лет а сил СССР >

- медаль “ 20 лет победы в Великой Отечественной войне “

- медаль “ 30 лет победы в Великой Отечественной войне ?

- медаль “ 40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.”

- медаль “ Ветеран труда”

- медаль “ 50 лет победы в Великой Отечественной войне”

- медаль Жукова,

- медаль “ 60 лет победы в Великой Отечественной в

- медаль “ 50 лет вооружённых сил СССР”

- медаль “ 70 лет вооружённых сил СССР”

- медаль “ За освоение целинных земель”

- медаль “ За доблесть и отвагу в Великой Отечественной”



Нафиков Фатих Ахметвалеевич

Родился 28 октября 1923 года в д.Курамино.

Ушел на фронт 11 сентября 1941 года.

Воевал в Сталинграде, после в Курске, был два раза ранен.

В 1944 году был демобилизован. После войны выучился на агронома, работал председателем, агрономом до выхода на пенсию.

Был награжден орденом Отечественной войны 1-й степен и медаль «За отвагу»



Расях ПУКМАНОВ



*Выжили.
Выстояли.
Победали.*

РАЗВЕДЧИК-НАБЛЮДАТЕЛЬ

Фатих Нафиков из д. Курама услышал о начале войны на Сарыбае, на строительстве дороги между Учалами и Курамой ("Яик", 1 июня 2000 г.).

"... Настроение строителей сразу упало. 23 июня мы продолжили работу. На следующий день я решил съездить в Кураму. Многие уже получили повестку. 8 сентября я тоже получил повестку. 11 сентября из Учалинского военкомата нас отправили в Миас, в авиационное училище. Нашим руководителем поехал Ахмет Хуснутдинов. В училище меня обучали два месяца. Я заболел, и меня отправили домой "... до особого распоряжения военкомата".

В 1942 г. еще раз вызвали в военкомат и нас, 23 человека, отправили в Казахстан, в Гурьевское пехотное училище. Там я выучился на минометчика. Затем - фронт. Когда на Сталинградском направлении наступал немец, я уже имел звание ст. сержанта. В боях под Сталинградом попал под минометный огонь немцев и получил 11 осколков. В госпитале Камышина сделали операцию и 9 осколков извлекли, а два осколка так и остались в теле. После госпиталя в составе легко-арт. полка второй раз вошел в Сталинградское сражение.

На ст. Лалшинка погрузили нас вместе с орудиями на поезд и отправили. Куда едем, не знаем - не сказали. Дали только десятидневный, так называемый "ворошиловский", паек. И точно - через 10 дней прибыли в район Курска. Меня назначили разведчиком-наблюдателем. Я и еще 2 парня вели наблюдение за немцами. И там, и здесь - спокойно. У дальнего орудия встретил земляков - Миндияра Исхакова из Кужая и Ибрагим агая Шарипова из Байрамгула. Орудия на ши таскали мощные американские автомашины. Ибрагим агай до войны был трактористом и потому его посадили шофером. Шутник был отменный - когда собирались втроем, бывало, говорил: "Я ведь, ребята, хороший кузнец. Надеваю из медного самовара много медалей - после войны будем втроем их носить".



5 июля, рано утром, нас стали бомбить немецкие самолеты. Сидим на наблюдательном пункте. Немецкие пушки стреляют через наши головы. Заметили, что на нас прут 11 немецких "тигров". Говорю товарищам: "Давайте отступать, иначе попадем в плен".

Стереотелескоп тяжелый, к тому же есть еще гранаты, кабеля. Отдышались только тогда, когда оказались во ржи. В тот день мы отступали на 13 километров, до д. Молодча, где орудия наши стояли. Нашли своего командира. Он, оказалось, позвонил и велел отступить, но из-за отсутствия связи об этом мы не знали. Погрузились в машины и продолжили отступление. Заметили, что готовясь сбросить бомбы, на нас пикирует немецкий самолет. Я спрыгнул с машины, побежал. Послышался взрыв бомбы. Слышу крик "Помоги!". Вскочил, побежал в ту сторону. Вижу, лежит наш командир Кочетков. Смотреть страшно: оторваны обе ноги, кишки вылезли наружу. Пока я как мог перевязывал его, подошли и другие. Аккуратненько положили его в машину и увезли. И тут... товарищ мой посмотрел на меня и вдруг начал громко смеяться. Оказывается, сзади у меня ничего нет - остался только ремень. Взрывом, видимо, "унесло". А я и не заметил...

Теперь уже мы перешли в наступление, продвинулись на 20 км вперед. Сказали, что до Орла осталось 8 километров. Меня снова ранило: сломано десятое ребро, в живот попал осколок. Кстати, три осколка и сейчас "живут" в боку.

Когда пришел в сознание, двое на носилках поднимали меня на третий этаж. По их разговору, - подумал, что немцы. Испугался, что попал в плен. Успокоился лишь на операционном столе, когда услышал русскую речь. Спрашиваю у врача Варвары Алексеевны: "Почему тут ходят немцы?" Она объясняет, что "Не немцы они, а латыши - санитары они тут".

В госпитале пролежал шесть месяцев. В 1944 г. вернулся домой, имея на теле 5 осколков, орден Отечественной войны 1-й степени и медаль "За отвагу".

ҺУҒЫШ ХӘТИРӘЛӘРӘ

Бөйөк Ватан һуғышы башлануы хакында мин Учалы менән Қорамә аһаһындағы һарыбай үрендә юл эшләп йөрөгәндә ишеттем. Юл эшләүселәрҙең шунда ук кәһеф-ғәре төштө. 23 июнь көнә эше-безҙә дауам иттек, иртәгәһенә мин Қорамәгә һайтып килергә булдым. Күп көнә кешегә фронтка повестка килгән ине. Шуһ йылдың 8 сентябрәндә мин дә повестка алдым, ә индә сентябрҙең үн берендә безҙә Учалы комиссариатынан Миәска авиация училищеһына озаттылар. Етаксебез булып Хәснәтдинов Әһмәт барҙы. Училищеһа ике ай уҡытылар. Ләкин мин унда ауырып китеп, «до особого распоряжения военкомата», тип һайтарып ебәрҙеләр.

1942 йылда икенсе тапхыр һарби комиссариатка һахырып райондан 23 кешенә Қазақстанға Гурьев пехота училищеһына ебәрҙеләр. Унда минометсы һөнәрһенә өйрәндәм. Фронтта Сталинград йүнәлешендә немецтар һөжүм иткәндә, миңә өлкән сержант званиһы бирелгәһинә индә. Шуһ һуғышта Сталинград яһанында немецтарҙың миномет утына эләгеп, 11 яра алдым. Камышино яһан госпиталендә 9 ярысты операция яһап алдылар, ә икәүһе тәһемдә калды. Госпиталдән сыккаһ, икенсе тапхыр еңел артиллерия полкы составында Сталинград һуғышына индәм. Лапшинка тигән станцияла коралдарҙы тейәп, озаттылар. Кайһа барғаныбыҙҙы ла белмәһек,

айтмәһеләр. 10 көнлөк пакк бирҙеләр, уны «Ворошиловский пакк» тип йөрөтәләр ине. 10 көндән һуҙ Курск дугаһына барып еттек. Марттың азағынан алып 5 июльгә тиклем оборонала торҙок. Унда мине разведчик-күзәтөүсә итеп куйзылар. Мин һәм тағы ла ике егет үзәбезҙең орудиеһарҙан немецтарҙы күзәтеп ултырабыҙ. Ике якта ла тыныһ. Арттағы орудиеһа яктаһтарҙы оһратырга тура килдә, береһе - Кужай ауылынан Исхаков Миндийәр, икенсеһе - Байрамғолдан Шәрипов Ибраһим ағай. Орудиеһарҙы кеүәтлә америка машиналарында йөрөттәк. Ибраһим ағайҙы, тракторҙа эшләгәнлектән, шофер итеп ултыртылар, башка шоферҙар юк ине. Ул шаян кеше булды. Өсәүләһеп оһрашканда: «Мин бит яхшы тимерсе, еҙ саһауырҙан күп итеп миһал эшләрмен, һуғыш бөткәһ, өсәүләп тағып йөрөрөбез», - ти ине.

5 июль көнә иртә менән немец самолеттары безҙең орудиеһарҙы бомбаға тотта башланы. Без өсәүләп күзәтөү пунктында ултырабыҙ. Немецтарҙың орудиеһары безҙән аһа ата. Каршыға 11 «тигр» танкыһы килгәнән шәйләп калдык. Мин иптәһтаремә: «Әйһә сигенәйек, юһна, пленға эләгәбез бит» - тинем.

Стереотелескоп ауыр, өһтәүенә гранаталар, кабелдәр бар. Арыш аһаһына кергәһ көнә тын алдык. Ул көнә 13 километр сигендек, орудие торған Молодча ауылына килдек,

унда командирҙы таптым. Ул сигенергә тип шылтыраткан булған, элементә юклыктан без уны ишетмәгәнбез. Машинаға тейәләп сигенәбез. Шунда бер немец самолеты бомба ташларға пикировкаға әһерләнгәнән күрөп калдык. Мин машинанан төштөм дә йүгерҙем. Шуһ һах бомба шартланы. «Помоги!» тигән тауышты ишетеп, яткан еремдән торҙом да шуһ якка йүгерҙем. Алдымда командир Кочетков ята. Карауы куркыныһ: ике аяғы ла өһөлгән, эһәктәре килеп сыккан.

Әһерәк бәйләһтергәнсе, башкәлар килеп еттә. Илләп көнә машинаға һалып алып киттеләр. Эргәмдәгә иптәһем бер заман миңә карап көлә башланы. Баһһан, миһең арт яғымда кейемдәрәм юк, билдә кайыш кына тороп калған. Ә мин шуны ла һизмәй йөрөгәнмен.

Хәһер индә без һөжүмгә күһтек, 20 һахрым алға киттек. Орелға 8 км калды, тинеләр. Шунда тағы ла яраландым, уныһы кабырғам һыһып, эһемә тағы ла ярыһ индә. Хәһер эә өсәүһ кабырғала йөрөй.

Аңыма килгәндә, миһне ике кеше носилкаға һалып, өһөнсә катка мендерәләр ине. һөйләһеүзәрән немецтыкына окһатып, пленға төһтөммә икән һи, тип хуркып киттем.



Операция өһтәленә һалғас кына рус телен ишетеп, тыһыһландым. Операция яһарға йийыһнгән врач Варвара Алексееһнанан: «Һи эшләп бында немецтар йөрөй?» - тип һорайым. «Немецтар түгел, латыһтар, улар - бында санитарҙар», - тип аңлатты.

Быһ госпиталдә алты ай ятқас, һайтарып ебәрҙеләр. Шулай итеп, тәһемдә 5 ярыһык, 1 Дәрәжә Бөйөк Ватан һуғышы ордены, «Батырлык өһөн» миһалы менән 1944 йылда һуғыштан кайттым.

Фәһих НАФИКОВ,
Қорамә ауылы.





Мероприятие посвященная к 75 летию победы патриотический час «Участники Великой Отечественной



Бессмертный полк посвященный участникам ВОВ.







Немало испытаний выпало на долю нашей Родины, на протяжении всей её истории мы понимаем, что все что мы имеем, мы обязаны всем кто воевал, погибал, выживал в тех адских условиях, когда казалось, что невозможно было выжить и по этому мы всегда помним! гордимся! чтим!-Нашими ветеранами Великой Отечественной войны





Спасибо за внимание !!!

ПОБЕДА!

1945–2020



*Подготовила:
главный
библиотекарь
сельской библиотеки
Ишниязова М.Н.*